



# 从“1”到“926” 万辆公交穿梭岛城

1路公交线迎来75周岁生日 乘中山路复兴东风再现当年火爆景象

## 细节之美 幸福之变

作为岛城第一条带有线路号的公交营运线路，1路公交车镌刻在每一位老青岛人的记忆中。自1947年开线以来，它始终与城市区域化建设同频共振，见证了老城区的复兴“蝶变”。今年，这条公交线路迎来自己75周岁的生日，乘着中山路复兴东风，近期客流猛增，再现当年火爆景象。75年来，岛城公交线网也越织越密，目前已926条线路 10617辆车穿梭在岛城街巷，真正实现小区建到哪里公交就通到哪里，市民出行越来越方便了。

### 百张老照片掀回忆热潮

27日上午，1路线“城市回忆专列”上线运行。主题鲜明的顶棚设计、各时代的老照片、设置在车窗处的祝福留言板……丰富的车厢布置让乘客仿佛置身“时光隧道”，瞬间掀起回忆热潮。车厢栏杆扶手及车窗外悬挂、张贴了百张老照片，全面展示车型及站牌的变化发展、老一辈驾乘人员的服务保障场景及公交职工丰富的生活文化。“老照片一部分张贴在车窗上，一部分制作成明信片悬挂在车内，乘客对哪张照片有回忆，可以直接在明信片背面留言。”青岛巴士“一路相伴”志愿者刘路介绍，“回忆专列”将真实记录并广泛收集市民对公交发展的意见建议、对城市变迁的所思所感。“运行期间将开展多彩的车厢趣味互动，既唤起市民的老城情怀，又向外地游客展示城市文化。”刘路说，活动结束后，将选取合理化建议优化提升，志愿者也会对全部留言存档，既以活动促服务质量新突破，又为1路发展建设留下珍贵时代剪影。

作为活动的重头戏，“站点话变迁”主题宣讲随专车运行同步进行。1路经过老四方、大连路、中山路，驾驶员更是见证了与之相关的区域变化发展，活动当天特意邀请3位公交老职工重返现场，以独特视角畅谈城市发展巨变。

“上世纪六七十年代，1路是最火爆的线路，大家挤都挤不上，受大客流影响曾实行双车对发。”公交老职工介绍，上世纪八十年代，四方始发站旁是岛城最有名的第五百货大楼，俗称“老五百”，每天人流如织。



全市已有926条公交线路。



市民乘坐回忆专车感受城市变迁。

### 乘老城复兴东风客流猛增

近日，中山路这条百年老街伴随啤酒节舞台的精彩演出及3D裸眼大屏、天主教堂光影秀重新成为大众关注的焦点，更点燃了广大市民对老城的澎湃热情。专车行至附近，老驾驶员们的记忆不断翻涌，车厢讨论氛围变得热烈起来。曾在1路线运行30多年的老驾驶员田明仲回忆，当年的中山路，每逢休息日客流爆满，大家为了赶上去中山路的公交车，恨不得从车窗爬进车里。“一二一，上街里，买书包，买铅笔，到了学校考第一……当时，有这么一段顺口溜，‘街里’就是指中山路一带城市繁华区。”田明仲说，每天开车经过城市最繁华地段，对他而言是一件幸福的事。

近年来，青岛大力推进以中山路区域为主的历史

城区保护更新，以“光影市南”概念引入为背景，融入数字化解读，历史感与时代感交织共融的特色活动让中山路焕发出勃勃生机与别样魅力。近期统计数据显示，线路客流迅猛增加，尤其是晚间时段，几乎每辆车都爆满。“20多年来，我没见过中山路有这么多人，感觉属于它的时代又要回来了，我打心底里高兴！”田明仲说，中山路的盛衰之变与创新破局，不仅更新了他的城市记忆，也让他深切感受到青岛城市建设在实践探索之中的迅猛发展。

### 岛城公交线网越织越密

1947年，岛城先后开通了2路、3路、4路、5路等多条营运线路。“单1路一条线路，就经历了大通道、解放、汽油车、柴油车、纯电动等多种车型变化，数百条公交线路故事叠加就是一部生动的城市发展史。”据介绍，近几年，我市大范围更新新能源车辆，为市民营造绿色高效、智能便捷的出行环境。从第一条带有线路号的1路，到如今城市大街小巷纵横交织，75年间，我市线网布局调整优化，车型车质迭代升级，技术保障提质增效，服务品质创新突破，走出独具特色的高质量发展之路。

市交通局城交处处长臧忠伟告诉记者，2020年，青岛被交通运输部授予“国家公交都市建设示范城市”称号。目前，我市常规公交线路达到926条、线路总长2万公里、日均客运量近250万人次。6条地铁线路相继开通、运营里程跃居全国前10位，单日最高客运量突破120万人次。今年3月召开的市交通拥堵治理工作领导小组第一次会议提出，要大力发展公共交通，进一步整治提升、优化调整薄弱环节，加快推进地铁线路建设，加强公共交通衔接，推进城市慢行系统建设，鼓励群众绿色出行。

今年，结合市民出行需求、市区步行街改造、地铁及综合客运枢纽衔接等需求，我市将优化调整公交线路80条列入市办实事，着力缓解新建小区和老旧社区的居民出行难题，打通公共交通出行“最后500米”。市交通运输局最新数据显示，截至6月底，今年累计开通和优化调整线路、调整首末车时间达到49条，占全年目标任务的61%。为更好满足市民出行需求，我市将针对客流特征发展特色公交。结合重庆路、杭鞍高架等主干路建设改造进度，在城市组团主要通道优先设置公交专用道，打造公交干线客运走廊，提供中速运输服务；在中山路、栈桥、邮轮母港等热点景区和地铁站，优先布设微循环线路，推广小微公交；在学校周边灵活布设“教育专线”，面向中小学师生及接送学生家长提供定制公交服务。

观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中

# 从品牌出海到全球创牌，创世界一流企业的必由之路

在双循环新发展格局下，如何构建经济高质量发展的引擎？配置全球资源、推动技术创新、卡位全球供应链，加快建设具有全球竞争力的世界一流企业显得必要且具有时代意义。

由“品牌出海”到“打造世界一流品牌”，领先的中国企业正在全新的创牌之路加速探索，创全球一流品牌的探索之路已经开启。但在这一过程中，中国品牌依然面临着众多挑战，特别是要打造全球用户认可的品牌，中国品牌“走出去”只是起点，更要“走进去”“走上去”，才能创造出世界一流品牌。

可，成为全球各地用户喜爱的品牌。以本土化思维布局，成为世界各地用户都认可的本土品牌，是一个有效的解题方式。

海尔的“出海”战略，不是某一款产品行销全球，而是根据不同地区用户的不同需求研发差异化的产品，本质上就是满足全球用户的个性化体验。这也是“本土化研发、本土化制造、本土化营销”的“三位一体”战略的成果所在。但成就海尔实现全球化本土引领的秘诀不止那么简单，通过并购快速形成用户喜爱的品牌体系也是海尔打造全球化品牌的利器，这其中的秘诀就是管理模式创新。海尔集团创始人张瑞敏提出了人单合一模式，能够跨文化、跨地域地激活每个人的创新性，通过沙拉式文化融合加速企业发展。

品牌出海让中国品牌走向世界，让全球用户认识到中国品牌的力量；以海外并购等方式打造全球本土化的品牌布局，让全球用户体验到中国企业带来的全新改变，以品牌本土化推进品牌全球化，让中国企业在建设世界一流企业的道路上加速前行。

## 品牌出海： 中国企业全球化初探

应该以何种战略、何种姿态搏击全球化浪潮，不同的企业有不同的选择，这其中的路径大体可以分为两种：一是贴牌代工，二是自主品牌出海。

从贴牌代工到品牌出海，这是中国企业走向世界一流品牌的第一步，在这条漫长而艰辛的道路上，以海尔为代表的领先企业已经探索了30多年，这不仅为中国产品向中国品牌转型提供了范本，更让中国品牌抢占了在全球市场快速发展的先机。

## 全球创牌： 以品牌本土化推进品牌全球化

“品牌出海”，只是企业全球化的起点，而一个真正引领的全球化品牌必须能够获得全球各地市场的认

## 创世界一流企业： 让中国品牌走近世界舞台中央

承接国家战略、建设卓著品牌，品质是海尔一如既往的坚持。守住高质量的产品和服务，是品牌进化升级的起点。以此为始，海尔围绕“时代的企业”的战略主线，以用户需求为中心，开启了从产品品牌到场景品牌再到生态品牌的转型。而在这场自我迭代的全球化演进中，人们看到了海尔创世界一流企业的坚定决心和创新路径。

这为更多中国企业迈向世界一流、打造世界一流品牌提供了切实可供参详的路径和方案：中国拥有全球最具潜力的市场、最完备的产业体系，也为企业捕捉商机、改进生产、更新产品、变革模式、营造口碑等带来了许多便利。抓住“天时地利”，用好国际国内两个市场、两种资源，不断推进科技创新、管理创新、产品创新、市场创新、品牌创新，企业就有望创造更多卓越产品、擦亮更多卓著品牌。

从出海品牌到打造全球化引领品牌，这是中国品牌转型升级的必由之路。未来世界将看到更多的中国品牌，在全球市场持续创新的身影，创造属于中国的世界一流品牌。